

转型季

聚焦农业新业态

山西阳泉：富硒产业高质量发展渐入佳境

山西阳泉，是一座因铁路而兴的城市。近代山西的第一条铁路——正太铁路经过这个富煤区时，将车站设在了大阳泉、小阳泉村附近，遂定名阳泉站，随着服务业等行业的发展，这里最终成为晋东的政治、经济、文化、交通中心。



□吴晋斌

山西阳泉，是一座因煤而兴的城市。从新中国成立到2021年，阳泉累计向外输送煤炭20多亿吨，为我国经济建设和能源安全作出突出贡献。

进入新时代以来，当“民族要复兴，乡村必振兴”的重要使命和“特”“优”战略的山西课题摆在阳泉市委、市政府新一届领导班子面前时，土地富硒的农业比较优势得到重视。由此，阳泉提出了聚焦富硒六大主导产业，聚力科研支撑、基地建设、品牌打造等关键环节，打造健康富民产业，建设京津冀绿色优质功能农产品供给基地，助力农业高质量发展和乡村振兴的思路与出路。

让土壤含硒量变产业含金量

当我国农业从“吃得饱”发展到“吃得好”阶段后，阳泉土壤富硒的这一比较优势和产业价值得到了重新认识和重新评估。

硒具有提高人体免疫能力、预防癌变、抗氧化、提高基础代谢率、抗高血压等多种作用，世界卫生组织将其确定为碘、锌之后的第三大营养元素。

2022年，为了摸清富硒耕地资源的分布情况，精准开发硒资源、发展富硒农业，阳泉市农业农村局委托山西省地质调查院在全市设立450个采样点采样、检测。结果显示，全市农田土壤硒元素含量平均值为0.476微克/克，是山西省农田土壤硒含量平均值的1.7倍；全市108万亩的耕地上，可利用的富硒耕地约63.85万亩，其中富硒区27万亩、足硒区36.85万亩；该市农田土壤中硒元素来源稳定，利于长期开发利用、前景良好。

“所以，市委、市政府提出了‘1+10+100’富硒农业产业发展目标，确立了挖掘潜力、放大优势的‘特’‘优’发展道路。”阳泉市委常委、常务副市长郭建文说。

据阳泉市农业农村局局长闫立彪介绍，所谓“1”就是阳泉市政府和山西农业大学共建富硒产业研究院；“10”就是在该市平定县锁簧镇、巨城镇、岔口乡，盂县仙人乡、孙家庄镇，郊区西南舁乡等地建设十大富硒农业产业试验示范基地，形成富硒杂粮、富硒水果、富硒油料、富硒薯类、富硒蔬菜、富硒药茶（连翘茶）、富硒禽蛋、富硒猪肉、富硒醋、富硒酒等十大类别富硒产品全产业链体系；“100”就是培育100个以上的富硒农业产业经营主体，通过龙头企业和试验示范基地的带动，打造硒食品精

深加工产业集群，构建“硒+X”全产业链发展格局。

“同时，积极打造‘漾泉硒品’品牌，鼓励各类生产经营主体尽快完成富硒认证，积极打造线上展销平台，发挥晋冀要衢的交通优势，打开京津等地市场。”郭建文说。

据了解，为切实将富硒资源优势转变为产业优势和经济优势，阳泉市级财政设立1000万元富硒农业发展资金，用于整体谋划富硒产业发展。同时，计划由专业基金公司每年投入1000万元，设立阳泉市现代农业发展资金，撬动社会资本向富硒产业投入。

政府规划引导之下，阳泉市以富硒农业为抓手开始全面实施“特”“优”战略。

建设科技高地提升产业高度

今年6月，山西农业大学阳泉富硒产业研究院在平定县冠山镇河头村揭牌成立。这是阳泉市政府和山西农业大学共建的一个为富硒农业产业发展提供综合性科技创新与推广的服务组织。

“产业研究院的成立，翻开了阳泉农业高质量发展的新篇章，意义重大。”阳泉市委书记雷健坤说。

“我们将组织专业技术团队开展适合富硒区种植的各类作物标准化关键技术研究与示范，为阳泉市十大富硒农业产业试验示范基地提供生产标准化技术，进一步丰富富硒农产品品类，明确富硒农产品质量等级，助力阳泉富硒农业产业走稳特色路、打好功能牌。”山西功能农业研究院执行院长、山西农业大学阳泉富硒产业研究院院长高志强说。

由此，“金丰捷608”“金育348”“稠红李”“西府海棠”……一块块整齐排列、立有不同品种标牌的小块地，成为富硒产业研究院的特异种质资源繁育基地和富硒作物种植试验田；无人机在试验田进行植保，为农民科普。山西农业大学的教授举办各类培训为富硒农业产业生产经营主体“蓄能”“充电”，成为阳泉市大力推进富硒农业产业发展的常态。

“富硒产业研究院的模式必将成为农大服务山西‘特’‘优’战略的样板；阳泉也将成为山西农业大学培养服务乡村振兴特优战略硕博新农人的重要基地。”山西农业大学党委书记廖允成说。

“我深知在做足‘硒文章’的征程上，不光需要用好资源、苦练‘内功’，更需要对接高校和科研院所巧借‘外力’。未来，我们将借助研究院这个平台，补齐人才、技术短板，在产品提

档升级、市场营销方面再上一个新台阶。”深耕富硒农业产业十余年的山西九州香农业开发有限公司总经理史云章说。

丰收季节谈增收话“硒”望

今年中国农民丰收节期间，山西冠霖农业科技股份有限公司等阳泉市12家农业企业携富硒农产品在山西主场地的展销，吸引了全省的目光。

同时，阳泉市2022年中国农民丰收节暨富硒农产品展示展销推介会在该市小河村举行，富硒农产品基地和主体亮相丰收节，再次成为关注的焦点。

“今年，我们村里的富硒马铃薯种植面积有1000亩。其中种植了500亩大白花马铃薯、300亩雪川红马铃薯、100亩红美马铃薯和100亩黑金刚马铃薯。为了打造富硒农业产业基地，我们引进了植保无人机、高地隙打药机、马铃薯捡拾机等，工作效率提高不少，生产成本减低不少，产量产值增加不少。”来自平定县岔口乡西头岭村富硒马铃薯生产示范基地的村党支部书记、村委会主任梁会明说。

据介绍，今年阳泉市的十大富硒基地全部落地，如在平定县建设了1万亩富硒谷子生产基地；盂县建设了5000亩富硒杂粮生产基地，依托山西福旺轩农业科技有限公司在盂县仙人乡建设了富硒油料示范基地5000亩；依托裕盛禽业、龙飞禽业和华亿养殖，充分利用富硒区的玉米和大豆作为饲料原材料，建立了3个富硒畜产品试验基地。

在十大富硒农业产业试验示范基地支撑下，富硒杂粮、富硒水果、富硒禽蛋、富硒醋、富硒酒等十大类别富硒产品全产业链体系也具备雏形。特别是本地醋、酒等饮品与平定莹玉陶瓷生产的含硒紫砂器具的奇妙结合，不仅有效提升了产品口感，而且使产品的硒含量得到显著提高。

“2022年在建设富硒杂粮生产试验示范基地2000余亩基础上，野生连翘茶、桑叶茶、蒲公英茶、小米、嘎嘣脆压饼获得了富硒认证。”山西四通祥农业科技股份有限公司完善了联农富农机制，说起新成就，公司负责人郭计昌眉开眼笑。

截至目前，山西益林中药材种植有限公司的连翘茶，山西佳珍乳业有限公司的小米、高粱、土豆，阳泉市利阳农产品有限公司的小米营养粉、黑豆营养粉、红豆营养粉已完成富硒认证。

由此，满载“硒”望的阳泉市现代农业高质量发展渐入佳境。

【关注】

元宇宙农业体验记：
从“泥土里到云端上”

□余贤红

当最接地气的农业与“云端之上”的元宇宙技术相遇，会带来哪些改变？

近日，在南昌举办的2022世界VR产业暨元宇宙博览会上，元宇宙农业展区吸引很多人驻足参观。元宇宙商城、航天植物工厂、机器人采集数据……众多科技元素让人眼前一亮。

博览会不远处就是南昌市红谷滩区元宇宙·VR数字农业示范基地。工作人员告诉记者，在虚拟空间还有一个同样的基地。

“通过3D建模技术，占地346亩的基地已在虚拟世界按1:1比例复制。”基地总工程师张南迪介绍，元宇宙是整合多种新技术而产生的新型虚实相融的互联网应用和社会形态，其本质是对现实世界的虚拟化、数字化。目前，这一技术已应用到农业科研、生产、管理、经营等全过程。

一颗航天育种的水稻种子，从太空搭载开始到产业化，最长可能要14年，而通过运用元宇宙技术，这个过程最快4年就可完成。张南迪说：“我们把多年航天育种数据加工、整理、建模，农业科研人员如需育种实验，可以在元宇宙实验室中设置各类数据，让数据在模型中‘跑起来’，直到得出想要的结果。按照实验数据在线下种植，又能进一步改进模型，如此循环就能大大缩短实验时间，降低成本。”

通过融合运用数字孪生、数字溯源等新技术，农业大棚正在大变样。在种植草莓的3号大棚，笔者看到，有的草莓在小型“摩天轮”上翻转，有的在吊挂装置上“绕圈圈”。“不同的草莓品种对采光、休眠时间等生长条件要求各不相同，所以选择不同设备和环境。”张南迪解释说，比如那个“摩天轮”上的草莓品种每转三圈半就需补一次水分和养分。

据介绍，生长在精细化控制的温室，草莓、番茄等农产品的产量比普通大棚增加5倍以上。

在农产品销售端，元宇宙技术也带来了改变。这个基地已建成元宇宙商城，与传统电商不同，也有别于游戏中的虚拟农场，这是一个深度沉浸式的购物环境。基地负责人孟凡明说，元宇宙商城与基地所有大棚实时交互，进入其中，可以选择一套装扮，跟随数字人逛农场，点击摄像头就能看到生产实景，购买后送货到家。

“在元宇宙世界，农业不仅可以用来休闲娱乐，也可用来学习。”基地研学导师负责人罗娟介绍，目前已接待多批研学团队参观，进一步拓展了农业功能，提高了附加值。

“融通虚拟与现实，元宇宙技术带给农业的想象空间很大，未来值得期待。”孟凡明说。